

Z ČESKÝCH VLASTÍ.

**V Pleskovi rozpuštěn** byla vládním komisařem velká schůze lidu, jen proto, že lečnick dr. Kaldínský dovolil si kritizovati podlé jednání české šlechty v záležitostech punktačních. Dle pana komisaře jest šlechta "činitelem rakouského státu" a co v takovém, nedovoluje se kritika. Shromáždění doprovázelo pana komisaře za dvěma voláními "Sláva rakouské svobodě" a teprve po nadšeném a bouřlivém přespívání písně "Hej Slovane" se slokou demonstrativně přeměnou opustilo stůl. Do rejstříku aktův byrokracie rakouské však uložen odůvodněním rozpuštění přísluší opět jeden list poučný a památný, jenž českým lidem nebude zapomenut!

**Černohorci** zaslali národu českému pozvání ku slavnosti, jež tam na památku založení první černohorské tiskárny před 100 lety letos v městě červenci uspořádána bude. Sokolská Obec ujala se sama věci a to oprávněně nás k naději, že ústastenství ze všech vrstev a kruhů českého národa bude hojně. Zde naskytuje se příležitost, abychom se náležitě poznali a před celým světem obrátili se slovanskými svaly, neobroženými bojovnicí "za křst časný i svobodu zlatou" a učinili z nich právě tak hrdiné bojovnicí za myšlenku všeslovanskou.

**Požáry v Čechách.** V obci Starém Rožmitále vznikl dne 20. dubna o 14 hod. odpoledne zhoubný požár, který podporován větrem povstalým, šířil se úžasnou rychlostí a zničil 20 obydejných stavení i s hospod. budovami. Následkem této katastrofy jest 33 rodin se 144 členy bez příštěří a majetku, nezachránivše vyjma života, ničeho. V uvážení, že tyto nebožáci před desíti lety byli taktéž požárem stříženi a o všechn svůj majetek připraveni, jest postavení těchto ubohých přímo zoufalé.

**Archievská Kohn,** jenž vrátil se z Říma do Olomouce, adebefe se za nedlouho na své letní sídlo do Kroměříže. Zde, bude jednání mezi arcibiskupem a předáky hofrátské strany o možném splnutí strany staročeské s klerikální. Mimo jiné má prá se podati návrh, by též Staročesí v království program svůj doplnili některými body, jež týkají se náboženství katolického a Říma. Jáme opravdu zvědaví, jaký výsledek bude mít ustávané smlouvání a vyjednávání obou těchto stran. Šlechta, kněží a Staročesí jsou trojlístek, jenž Němcům v potu tváří pomáhá kopati hrob — pro národ český.

**Strážný požár v Krucemburku.**

Rozkošný městys Krucemburk, ležící téměř na samém pomezí rakomoravském, stal se dne 26. dubna obětí strašného požáru, jenž během několika hodin proměnil utěšenou osadu ve hromadu rumu. Většina obyvatel zachránila jen holý život, neboť v půl hodině stálo celé město v moři plamenů. Ze dvou set a dvou čísel pouze 61 bylo uchráněno; 141 čísel padlo zhoubnému plameni za obět. Neštěstí jest hrozné. Přes 200 rodin je bez příštěří a sotva třetina škody pojistěna.

Došla sem o neštěstí tom sice okamžitě zpráva telegrafická, ale ta nemohla nikterak postihnouti rozsah neštěstí.

Oheň vypukl v přístavku domu pana Stilla, kterýžto přístavek byl pronajat jakémusi hrněří Hnzidilovi. Hnzidil byl muž nepěkné pověsti a byl již několikráte žalářem trestán. Podle jedné verze hrály si děti Hnzidilovy se sirkami a zapálily roští uvnitř síně, jež pak hoře i ostatní část jizby zachvátilo. Podle verze druhé vypukl požár na půdě

nad Hnzidilovými. Hnzidil ve zmatku a vřavě zmizel, boje se nepochybně lynehoval se strany zoufalého občanstva.

Požár šířil se strašlivou rychlostí, až z počátku ani vřít nevá a teprve, když obec krylo moře plamenů, se utvořil. Oheň přesákoval třeba deset i více stavení, aby se pak vracel k mezerám, jichž původně byl ošetřil. Za krátko, ve třech čtvrtích hodiny, šlehaly plameny na všech stranách a ve všech ulicích do výše. Pokřik: "Hoří! Hoří!" kterýž v první chvíli ozval se ve všech ulicích města, ztlchl, i bylo slyšeti jen praktot plamenů, sykot vody, stříkačkami vysyřané v moře plamenů, rachot řítek se krví a chvělmi zavalykání nebo temné zášepní jakési žony nešťastné...

Řáda zlášených dětí přehla jako divá do poli a do obcí nejvzdálenějších. Proto není jisto, nestalo-li se některé z dítek, které se pohřešují, přece jen obětí strašlivého živla. Tak na příklad dvě roztomilá děvčátka, ve státi 4 a 6 let, uchýlila se do sklepa pod hořícím stavením, kdež přitulena k sobě, sehoulila se ve tmavém koutku. Byly by nepochybně se udusily nebo uhořely, neboť nikdo neměl o úkrytu jejich tušení. A byly také jen pouhou náhodou zachráněny. Když totiž hasiči obrátili i do tohoto sklepa proudy vody, vadil jim v tom jistý předmět uvnitř. Vnikli do sklepa, aby ho odstranili i našli tam obě dítky ve stavu skorem již bezvědomém a vynesli je ven, aby je položili v náručí jásajících rodičův.

Obrovské kotoně žiakery vznášely se nad hořící obcí, zanášeny až po Vojnové Městec. Žár byl nesnesitelný, do některých užších uliček nebylo naprosto možno vniknouti a co posud tam ohněm dotknuto nebylo, muselo se zanechat na pospas, až by i tam plameny zasáhly. Však i v ulicích širších nejedna stříkačka již již počala chytati a musila na kvap z ohroženého místa býti odvezena. Až dostavily se stříkačky a hasičské sbory z Chotěboře, Hlinska, Soběnova, Ždírec, Kohoutova, Vojnova Městce, Radostina, Karlova, Skrdlovic, Vitanova atd., byl zápas jejich již od počátku marný. Co mobility prospěti, když plamen vyšlehl každé chvíle jinde a když dříve než hodina minula, městys v celé své šíři a v celé své délce byl jediným jen už plamenem, vysoko k nebi šlehajícím?

Vyhořely obchody pánů Štilia, Losenického, Karala, Teplého a Machovce, kterýžto přišel o veškerý svůj majetek, dále vyhořely hostinice, škrobárna pana Slámy, koželužská továrna L. Binky. Dvě děti hokynáře Brnky se pohřešují.

Požár vyžádal si několik lidských životů za obět.

Staříčká Dřevíkovská, jež oknem z hořícího stavení byla vynesena, utrpěla tak strašných popálenin, že třetí den skonala. Mnoho lidí bylo více méně padajícímí troskami zraněno neb popáleno.

Bída jest strašná. Není chleba, by děti se nasýtily, není střechy, pod níž by hlavu položily. Kdo cítí se nešťastným, neměl by pomoci svou odkládati. Jest zde hojnost rodáků z Krucemburka a okolí, kteří by měli přispěti nešťastným rodinám krucemburským!

**Uchopil se opět praxe.**

Dr. Meredith, zubní lékař z Cincinnati byl, jak se myslelo v posledních stupních součotín, známí a přítel jeho jej přiměl, aby učval Allenův Piloní Balsám, když mu byl předpá na ukázku. My máme jeho dopis, v němž píše, že byl jeho kašel brzy vyléčen a že mu bylo možno opět praxe se uchopiti.

**Greenův pozemkový výlet.**

dne 18. května ve 2:15 odpoledne po Union Pacific dráze do Gothenburgu, Sidney a Julesburg, Colo. Poloviční jízdě. Prodej dvacetičetí čtvrtí sekce pozemku při minulém výletu dokazuje, že rolníci oceňují snahu p. Greena a jeho jednatelů po vyhlášení pěkných pozemků za mírné ceny. Lístky možno obdržeti pouze u W. M. GREEN, 217 Karbach Block, Omaha.

ZPRÁVY ZAHNANICNÉ.

**TELEGRAFICKÉ.**

Z Prahy se sděluje, že v Plzni zemřel v neděli 7. května vyšetřitel učitel na obecních školách, Fooster, který po 10 roků na německých školách tamnějších působil a jenž následkem nemoci stal se nespůsobilým ke službě a dostal náhradníka. Uhořák v pravém smyslu slova zemřel hladu! Smutné to vyvěštění o zbloudlém stavu učitelstva v Čechách.

Venice Pořekaj v okrese Tachovském v Čechách stala se obětí velkého požáru minulý pátek. Dvanáct set statků vyhořelo.

Ve Vídni provedli strajkáři a dělníci koležičtí demonstraci před továrnou Biehlerovou, kde byli přijati do práce jiní dělníci na místě strajkářů. Vytloukli okna a byli by snad tovarnu pobobili. Policie nemohla pořádek zjednat i musilo proto povoláno být vojsko. Devatenáct strajkářů bylo zatčeno. Dva jsou zraněni.

V Rakousku dostavil se v pondělí dne 8. t. m. dávno toužený déšť, kterýž prospěl osení vydatně. Vinohrady v Rakousku byly poškozeny mrazem.

V Paříži pokračuje smřel mezinárodní soud ve svém sezení. Ve středu započal zástupce Anglicka, Sir Charles Russell, s vyvracením vývodů zástupců amerických. Dovožoval, že Spojené Státy nemají právo zabavovati lodě v době míru; že pytláčení tulenů není přestupkem; že tuleně nelze považovat za zvířata domácí, by i měla pud vraceti se na ostrov, na němž se zrodila, an jinak žijí úplně v divokosti. Dovožoval, že tuleni jsou jako jiná zvíř, kterou každý na svém majetku může lovit. Vyvracel, že bylo by nějakým neštěstím, kdyby tuleni byli vyhubeni, — jejich kožešiny jsou luxusem a to teprve od roku 1850. Když Spojené Státy kupovaly Alásku nebyla ani vzpomínka na tuleně. — Toto tvrzení Russella vedlo k delší debatě o pravdivosti jeho. — Sir Charles pak dovožoval dále, že způsob lovu na ostrovech Příbylovských je ukrutnější a záhubnější než pytláčení. Dělal si úsměšky z toho, že by Spoj. Státy chránily tuleně z lidskosti. Podnětem ku pytláčení jest vysoká daň, kterou uložily Spoj. Státy nájemcům ostrovů.

V Paříži pokračoval Sir Russell ve čtvrtěk v důvodech pro Anglicko před mezinárodním smřelím soudem. Dovožoval, že soud musí rozhodnout, zdali dle znění smlouvy mají Spojené Státy nějaká majetnická práva k tulenům a zdali jsou povinny náhradou za zabavování lodí pytláčův, až nepadá v obor soudu rozhodovati, o výšce náhrady. Americký zástupce Phelps popřal, že by soud měl právo rozhodovati o povinnosti náhrady. Proti tomu namítal anglický zástupce Hannen, že by pak celé zasedání soudu bylo marným. Russell pak dovožoval na základě spisu Wolseyho o mezinárodním právu, že Spojené Státy nemohou si osobit pravomoc nad mořem Beringovým. Kdyby prý Bayard byl zůstal zahraničním sekretářem americkým, už prý dávno bylo by se stalo narovnaní, ale Blaine prý to překazil. V pátek vykládal Sir Russell o právech Ruska v moři Beringové díle smlouvy mezi Ruskem a Spojenými Státy a díle smlouvy mezi Ruskem a Anglií. Dovožoval, že smlouvy týkají se pouze práv na zemi. Pak zmínil se o chybně přeložených člancích smlouvy a dovožoval, že když tyto články byly vzaty opět, nebylo pak alého, na čem by Spojené Státy mohly své důvody zakládati. Německý císař Vilém jest odhodlán provést brannou předlohu na

každou cenu, což vysvětlil z jeho tebi, kterou měl dne 9. května při přehliďce vojska na eviřiti. Pravil prý: "Byl jsem nucen říšským sněm rozpuštěti v naději, že nový sněm předlohu přijme. Kdybych v této naději opět byl zklamán, jsem odhodlán, použiti veškeré moci, kterou disponuji, k tomu, aby předloha prošla, poněvadž jsem velmi pevně přesvědčen o nutnosti její, jakožto záruky míru evropského, nežli bych strpěl konečně zamítnutí její." Řeč císařova spůsobila obrovské rozčilení v obyvatelstvu. Osoby, které císaře mluviti slyšeli, praví, že mluvili s neobyčejným důrazem a že skoro po každém slově ustál, aby dal na jevo, že je pevně odhodlán při prohlášení svém setrvati. Namnoze panuje mínění, že císař neváhal by ani okamžik dáti se do zápasu se říšským sněmem, kdyby tento se ukázal býti předloze nepřiznivým.

Volby v Německu budou nepochybně tuhé. Vláda nasadí všemožné síly, aby dočtila zvolení povolných poslanců, kteří by povolili brannou předlohu. Však sděluje se, že opposice má vyhlídki na vítězství na celé řadě. Všechny strany napínají síly, aby zvítězily a každá strana kandiduje své přívržence všude, kde jen poněkud jest naděje na vítězství. V Německu nevolí se prostou většinou hlasů, nýbrž nadpoloviční a jelikož všude kandidují více než dva kandidáté, očekává se, že ve více než 100 volebních okresech nedočíli se rozhodné volby dne 5. června a musí odbyvány býti užší volby nové, tak že volby neskončí se až koncem leta. Předpovídá se, že nová strana, svedomyslná lidová, získá. Též se předpovídá, že socialisté sesílí a zvolí blízko 50 poslanců, místo nynějších 36, kdežto strana konservativní že ztratí a ostatní strany že podrží svou sílu.

V Anglii jest předloha pro samosprávu v Irsku na denním pořádku ku třetímu čtení a den se dne pokračuje se v debatě o ní. Irští členové se debaty zdržují, by ji neprotahovali, ponechávajíc opozici volné pole.

Útočník na Gladstona Townsend byl postaven před soud ve čtvrtěk na obžalobu, že střílel z pistole a zasáhl výhrůžné listy. Co důkaz předložen byl výhrůžný list, který Gladstonovi poslal dne 25. dubna, v němž vyzývá jej, aby vzal předlohu o samosprávu pro Irsko zpět, jestli to neučiní, že musí jej i sebe zavraždit. Townsend se přiznal, že je pisatelem listu. Též čteny vyňatky ze zápisův knížky u něho nalezené, z nichž jde na jevo, že byl odhodlán zastřeliti Gladstona a spáchat pak samovraždu.

Také v Itálii panuje veliké sucho, které bude mít za následek úplnou neúrodu. Tohoto roku bude se mu-

siti do země přivésti obilí nejmně o 113 500,000 bušlů více, než oběje.

V Nicaraguě nabyl, dle posledních zpráv, revolučníci úspěchu. Revoluce počala dne 1. dubna a sice postavil se jí v čel bývalý prezident Zavalla. Revolucionáři drží nyní města Granada, Managua, Rivas, Contales, Magalpa a San Juan del Norte. Míst dost zbraní a 3000 až 5000 mužů polí, kdežto vládní vojsko čítá po 3000 mužů. Americká vláda v Atlantě byla poslána do Grertown k hájení zájmů občanů amerických.

**Zprávy osobní.**

Krajan Hrbek a Kroupka, dovozdci z Chicaga, našli v Omaze 16 po nářadí, zaměstnaní jsou při vřítí dřevů, v obci Krugova pivovaru.

Pan J. J. Longe, impozitní evropského, byl v Omaze minulý týden. Byla to jeho první letní cesta po návratu z Čech.

Chvalní známí rodáci, pánové Simon Kajpar z Havany byli v Omaze ve středu a čtvrtěk za obchodními záležitostmi. Havany sice není tak "českým" městem jako některá jiná města, však že jsou tam rodáci uvědomili a svých občanských práv dbají, toho nejlepší důkazem je, že v městě každé jsou dva Čolipánové Simon a Jos. Boháč, první předsedou a tudíž "palmistrem", pan Beneš jest podnikníkem a pan Jan Malý maršálem.

Pan J. W. Zerran, chvalní známý rodák ze Schuyler, byl v Omaze v minulých dnech navštívil též po několik večerů sokolský bazén. Při příležitosti své návštěvy zde působil též v zájmu založení lože Starobýlych Dělniců, spolu to podpůrného, jehož je horlivým členem a kterýž zde valně prospívá.

Bývalý zdejší občan, Anton Trz, který pro svou dobrodušnost má tu hojně přátel, přijel se na své v minulých dnech podívat. Měl svůj domov nyní ve Wilber a sice u hostinského a doutníka p. Pospíšila.

Pan Ben. Fiser, starý osadník od Owatony, Minn., který tu dlel po kolik týdnů návštěvou u příbuzných, chystá se k návratu domů počátkem bud. týžně.

Pan F. V. Strbal z Richland, Colfax Co., vřený krajan tamější horlivý republikán, byl v Omaze minulou středu a sice byl na cestě do Milwaukee, Wis., a Chicaga. V Chicagu ovšem hodlá navštívit světovou výstavu. Bylo nám milé s ním seznámiti.

Pan Anton Jansa, hostinský z Wahoo, byl v Omaze ve středu.

Pan Eda Tyler, bývalý rameno south omaské spravedlnosti, stal se občanem omaským, vystoupil co členem ku národní p. Havlíčka. Pan Tyler byl vždy v národním podniku činným a obětavým a proto a rádosti vítáme jej do svého středu, přejíce mu mnoho zdaru. Žel však, že při tom musíme zároveň konstatovati nehodu, která se mu přihodila. Po několikadenní působnosti mezi nám rozemohl se pan Tyler rovmatismem, avšak lékař dáva mu naději, že brzy opět se pozdraví. Každý kdo našeho Edu zná, přál by mu též z plna srdce.

**Zprávy spolkové.**

I. Českoslov. spol. v Denver, Colo., odbyvá schůze každou druhou a čtvrtou středu másiel, v místnosti pana Fr. Ptáčka, 1732 Blau ul. — Jos. Pokorný, tajemník, čís. 2641 Lawrence ul. — Jan Hrbek, knihovník, 1208 An ul.

**Hotel Richelieu,** na pouliční dráze 13. ul., jeden block od sout. omaské a při bloku od Dodge line, v čís. 108—110 sev. 13. ulice, Omaha. Ceny 1.50 do 2.50 denně. STUART STOUGH, J. W. KINKRAI, ředitel, majitel.

**V NÁRODNÍ SÍNĚ**  
na rohu 13té a Williams ulice,  
čepuje se stále jen nejlepší



— ze světoznámého St. louiského pivovaru ANHEUSER BUSCH. Též nejlepší lihoviny a doutníky. — Síl pronajímá se i divadla, plesy a zábavy. Též síň pro schůze spolkové. Jos. Hnvlíček, majitel, roh 13. a Williams ul., Om.

**Victor**  
konopné vazivo na obilí,  
jest velmi pevné a má na libru tolik stop délky jako jakékoliv jiné v. a jest zaručené, že pracuje dobře na jakémkoliv samovazači, když jen pořádku. Podporujte domácí podniky! Pakli je Váš obchodník nedrží na skladě, pište si pro ceny a ukázky na The Nebraska Binder Twine Co. Fremont, Nebraska